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ін та рэ сы. І мы ўпэў не на гэ та ро бім і 

ру ха ем ся да жа да на га вы ні ку.

На ша са юз нае бу даў ніц тва — 

узор са ю за су ве рэн ных на ро-

даў. І гэ та ма дэль мае шан цы 

на пос пех і па шы рэн не ўдзель ні-

каў. Пад крэс лі ваю: ні я ка га гвал-

ту і ні я ка га па глы нан ня!

(Апла дыс мен ты.)

Та кім жа сур' ёз ным рэ сурс ным, 

гас па дар чым і тран зіт ным па тэн-

цы я лам ва ло дае Еў ра зій скі эка на-

міч ны са юз. Ён мо жа прэ тэн да ваць 

на тэх на ла гіч нае і ін тэ ле кту аль нае 

лі дар ства ў рэ гі ё не.

На бі рае ва гу Шан хай ская ар-

га ні за цыя су пра цоў ніц тва, дзе мы 

ўжо ле там бу дзем вы сту паць у 

ста ту се паў на праў на га чле на.

Каб мець уяў лен не аб перс пек-

ты вах да дзе най струк ту ры, да стат-

ко ва па гля дзець, коль кі мес ца на 

кар це све ту зай ма юць дзяр жа вы-

ўдзель ні цы і на зі раль ні кі. З та кім 

раз ма хам і не трэ ба быць ва ен ным 

бло кам на ўзор НА ТА, каб быць 

стрым лі валь ным эле мен там лю-

бой агрэ сіі.

Ды і не ў маш та бе сі ла. ШАС — 

гэ та раз мо ва на роў ных. Усе, хто 

ста міў ся ад ге ге мо ніі Аме ры кі, у тым 

лі ку кра і ны Ла цін скай Аме ры кі, Гла-

баль на га Поўд ня, гля дзяць на гэ ту 

струк ту ру з па ва гай. А БРІКС — гэ та 

ўжо ін шая геа гра фія і ін шы маш таб 

уплы ву на су свет ны па ра дак дня.

Ня ма су мнен няў: ШАС і 

БРІКС — пра грэ сіў ная су свет ная 

боль шасць. Гэ та вы клік ідэа ло гіі 

гла баль най уні фі ка цыі. Мес ца Бе-

ла ру сі ме на ві та там, по бач з на ро-

да мі, якія прад стаў ля юць роз ныя 

куль ту ры, але аб' яд на ныя імк нен-

нем да мі ру і раз віц ця.

Тэ ма Гла баль на га Поўд ня, вя-

до ма, жах лі ва гу чыць для Еў ро-

пы, якая ста рэе. Гу ма ні тар ны і 

міг ра цый ны кры зіс, спра ва ка ва-

ны ба раць бой за ўплыў у рэ гі ё не, 

на рас тае. Вы ве да е це, кім гэ ты 

кры зіс спра ва ка ва ны. Але і гэ та 

ня важ на.

Экс пер ты праг на зу юць сур' ёз-

ныя зме ны і без та го без аб ліч най 

агуль на еў ра пей скай ідэн тыч нас ці 

пад на ціс кам міг ран таў на пра ця гу 

ней кіх 20 га доў. Для Еў ро пы гэ та 

ка та стро фа.

Ня ма ўжо ча су стро іць з ся-

бе неа ка ла ні за та ра, чап ляц ца за 

стра ча ны імідж бе ла га ўла да ра. 

Ды і не ўла да ры вы ўжо! На ват на 

сва ёй зям лі.

Гра ма дзя нам Еў ра са ю за за-

раз бы вяр нуц ца да тра ды цый-

ных каш тоў нас цяў, па чаць дзя цей 

на ра джаць, ума цоў ваць ін сты тут 

кла січ най сям'і. Ім бы ўпі сац ца ў 

но выя пра грэ сіў ныя струк ту ры ўза-

е ма дзе ян ня з Ус хо дам. Гэ та наш 

агуль ны Еў ра зій скі кан ты нент.

Але ку ра та рам з Ва шынг то на 

больш па да ба ец ца ідэя ад праў ляць 

еў ра пей скіх сал дат ва Укра і ну. У 

аван гар дзе перс пек ты вы ста іць, 

або пер шай на чар зе, Фран цыя. Як 

ка жуць, без ка мен та ры яў.

На ды хо дзіць час моц ных. Не 

агрэ сіў на моц ных, а моц ных ду-

хам.

Са праўд ная моц вы мя ра ец ца 

імк нен нем ста на віц ца леп шым, 

ра біць свет леп шым, пры маць 

яго на цы я наль ную, кан фе сій-

ную, ідэа ла гіч ную раз на стай-

насць, да па ма гаць тым, хто 

сла бей шы. Мы, бе ла ру сы, так 

ра зу ме ем сі лу на цыі.

Якія мы, су час ныя бе ла ру сы, 

хто трэць ста год дзя цвёр да ста іць 

пад ін фар ма цый ным, санк цый ным 

«аг нём»? Без умоў на, раз ві ва ю чы-

ся ў сі ту а цыі па ста ян на га ціс ку і 

агрэ сіі, мы за гар та ва лі ся.

А ўво гу ле, гіс та рыч нае раз віц цё 

бе ла рус ка га на ро да на су пе рак аб-

ста ві нам і ёсць той уні каль ны шлях, 

пры чым даў жы нёй у ста год дзі. 

Мы — на цыя моц ная. Што па він ны 

ра біць у пер шую чар гу, каб за ха-

ваць гэ ты ста тус? Усё прос та: трэ-

ба ста на віц ца яшчэ мац ней шы мі.

У асно ве асноў — моц ная эка-

но мі ка. Але і яна — на ступ ства 

пра віль на га геа па лі тыч на га вы-

ба ру.

Па мя та е це афа рызм пра са-

вец кае мі ну лае, які на ра дзіў ся 

на фо не раз ру хі 90-х? Тыя, хто 

апла дзі ра ваў лі бе раль ным рэ-

фор мам, і ў нас так са ма, га ніў 

са вец кую сіс тэ му, рап там ста лі 

ві ду шчы мі і па ча лі ўспа мі наць: 

як доб ра мы дрэн на жы лі. Каб 

не прый шло ся ка лі-не будзь 

ска заць гэ так жа аб на шым з 

ва мі ча се, па раў ноў ва ю чы яго 

з якой-не будзь чар го вай гу ма-

ні тар най ка та стро фай, да вай це 

са праў ды пры зна ем: мы ні ко-

лі яшчэ так не жы лі доб ра, як 

сён ня!

(Апла дыс мен ты ў за ле.)

Вя до ма, маг лі б і лепш. Але ў 

нас ня ма та го, што ёсць, на прык-

лад, у Эмі ра тах і Ра сіі.

(Апла дыс мен ты ў за ле.)

Пры зна ем, каб не кі дац ца ў рэ-

ва лю цый ныя транс фар ма цыі. Не 

для гэ та га трэць ста год дзя та му 

мы ад во дзі лі на род ад прор вы. І 

ад вя лі.

Сён ня рэ аль ныя гра шо выя да-

хо ды бе ла ру саў у 10 ра зоў пе ра вы-

ша юць уз ро вень ся рэ дзі ны 1990-х. 

Я за раз бу ду на зы ваць ліч бы не 

на шы, іх. Ве даю, якая бу дзе рэ-

ак цыя на гэ ты тэ зіс. Не ка то рыя 

па на піс ва юць, што за 30 га доў у 

10 ра зоў — гэ та не так ужо шмат. 

Але пад крэс лю: рэ аль ныя да хо ды, 

пад ма ца ва ныя рэ аль ны мі маг чы-

мас ця мі куп ляць, збе ра гаць, ад-

па чы ваць.

Так, санк цыі рост стры ма лі. Так, 

без іх, гэ та зна чыць, у аб дым ку з 

ты мі, хто іх увёў су праць нас, з 

За ха дам і Аме ры кай, быў шанц 

раз ба га цець. Але не ва ўсіх. Вы-

ключ на ў лі ча ных бе ла ру саў. Мы ж 

ра бі лі ўсё, каб не да пус ціць рас-

сла ен ня гра мад ства, праз мер-

на га рас сла ен ня на бед ных і 

ба га тых. Ня хай не кож ны гэ та 

ра зу мее, не ўсе пры ма юць, але 

мы ра бі лі тое, што абя ца лі на ро-

ду. І мы гэ та зра бі лі! Як уме лі і як 

маг лі. І ня хай пас ля нас зро бяць 

лепш ін шыя!

Ве да ю чы, як ні хто ін шы, геа па-

лі тыч ныя ры зы кі, су вы мя ра ю чы 

на шы геа гра фіч ныя, рэ сурс ныя 

маг чы мас ці з ты мі на ма ган ня мі, 

якія мы ра зам пры кла лі, я га на ру ся 

на шы мі да сяг нен ня мі.

Дзя куй вам усім, хто ў 1990-я 

вы во дзіў кра і ну з кры зі су, ад вод-

зя чы яе ад прор вы.

(Апла дыс мен ты ў за ле.)

Так, мож на шмат рас каз ваць аб 

тым, як у га ды ста наў лен ня су ве-

рэн най Бе ла ру сі мы хар ча ва лі ся 

буль бай і хле бам. Мя са і ры ба бы-

лі свя точ ны мі стра ва мі. Ба на ны і 

ман да ры ны ўво гу ле ба чы лі раз на 

год. І тое не ўсе. А сён ня?..

Фі нан са выя маг чы мас ці бе ла-

ру саў (як ка жуць эка на міс ты, па-

куп ніц кая здоль насць да хо даў) вы-

рас лі ў ра зы. Ка лі лас ка, на пры к-

ла дах. Не на шы ліч бы.

У ся рэ дзі не 1990-х да хо ду ха-

пі ла б пры клад на на 20 кі ла гра-

маў яла ві чы ны ці сві ні ны, ка лі б 

іх мож на бы ло да стаць. А сён ня 

гэ та больш за 100 кі ла гра маў 

(рост у 4—5 ра зоў). Та ды да ступ-

на бы ло 13—14 кі ла гра маў сы ру 

ці сме тан ко ва га мас ла, ка лі да-

ста неш, сён ня з ліш кам не 13, а 

46—48 кі ла гра маў (рост больш 

як у 3 ра зы).

Гэ ты пе ра лік не вы чэрп ны.

Мож на ка заць пра тое, што 

яшчэ трэць ста год дзя на зад су-

час ная бы та вая тэх ні ка для нас 

бы ла рас ко шай, на тэ ле ві зар га-

да мі збі ра лі, на аса біс тым аў то 

ез дзі лі вы ключ ныя лю дзі, а сён ня 

гэ тыя «вы ключ ныя лю дзі» ма юць 

ма шы ны на роз ныя вы пад кі жыц-

ця: для пра гул кі, на ры бал ку, ну, і 

ін шых мэт.

Да рэ чы, у 90 го дзе мі ну ла га ста-

год дзя ў на шых гра ма дзян бы ло ў 

ка ры стан ні кры ху больш за паў-

міль ё на аў та ма бі ляў, а ў 2023 го -

дзе, у мі ну лым, — звыш трох міль ё-

наў (у пяць з па ло вай ра за больш). 

Гэ та зна чыць, на кож на га трэ ця-

га жы ха ра кра і ны, уклю ча ю чы 

не маў лят, пры па дае аў та ма біль. 

Што важ на: бе ла ру сы ўсё больш 

мо гуць са бе да зво ліць і да зва-

ля юць па куп ку но вай ма шы ны. 

Ужо чэр гі ста лі.

А пры пад трым цы Кі тай скай На-

род най Рэс пуб лі кі, уду май це ся ў 

гэ та, мы змаг лі ства рыць улас ны 

лег ка вы аў та ма біль. У 2023 го дзе 

вы раб ле на і рэа лі за ва на амаль 

70 ты сяч аў та ма бі ляў. І та кія ж 

чэр гі, і на рас хват гэ тыя аў та ма бі-

лі, якія мы па стаў ля ем на экс парт. 

Хто б мог па ду маць!

Ус па мі на ю чы 1990-я, мож на 

так са ма шмат ка заць пра тое, як 

не ха па ла ква лі фі ка ва ных ура чоў, 

пе да го гаў, на ву коў цаў, якія рва ну лі 

на рын кі ганд ля ваць, каб вы жыць. 

Як трух ле лі жыл лё, шко лы, баль-

ні цы і не бу да ва лі ся но выя. Мы і 

ма рыць аб гэ тым та ды не маг лі.

А за пе ры яд з 1994 да 2022 

го да амаль у два ра зы па вя лі чы-

ла ся коль касць ам бу ла тор на-па-

лі клі ніч ных ар га ні за цый, і ця пер 

гэ та 2660 уста ноў.

У сфе ры ахо вы зда роўя Бе ла-

русь зай мае ад но з вя ду чых мес-

цаў у све це па да ступ нас ці ме ды-

цын скіх па слуг для на сель ніц тва. 

За ява СА АЗ. Яшчэ 10 га доў та-

му пе ра сад ка ор га наў ча ла ве ка ў 

кра і не бы ла гіс та рыч най па дзе яй, 

сён ня гэ та шы ро ка рас паў сю джа-

нае бяс плат нае для бе ла ру саў 

ме ды цын скае ўмя шан не. Больш 

як паў ты ся чы та кіх апе ра цый пра-

во дзім што год не толь кі ў ста лі цы, 

але ўжо і ў аб лас ных цэнт рах.

За тры дзе ся ці год дзі мы да бі лі-

ся (без іл жы вай сціп лас ці) не ве ра-

год ных вы ні каў у сак раль най тэ ме 

на ра джэн ня не маў лят. Су свет ная 

ар га ні за цыя ахо вы зда роўя. Мож-

на па пра ве га на рыц ца тым, што 

мы змаг лі ска ра ціць ма ця рын-

скую смя рот насць больш як у 

6 ра зоў, гэ та яны ка жуць. Смя-

рот насць не маў лят — у пяць з па-

ло вай. І ма ем ад ны з са мых ніз кіх 

па каз чы каў у Еў ро пе і све це.

А дзя ку ю чы ЭКА толь кі за 

апош нія 5 га доў на свет з'я ві лі-

ся больш за 4 ты ся чы ма лень кіх 

бе ла ру саў.

За гэ ты мі су хі мі ліч ба мі — сот-

ні ты сяч шчас лі вых ма ця рын скіх 

сэр цаў і ра дас ных усме шак не-

маў лят.

А для ма ла дых і бу ду чых ма ма-

чак ад зна чу, што Бе ла русь зай мае 

20-ю па зі цыю ў рэй тын гу са мых кам-

форт ных для ма ця рын ства кра ін. 

На гэ ты кам форт мы пра ца ва лі 

па ўсіх кі рун ках: па чы на ю чы ад 

бу даў ніц тва ўста ноў да школь най 

і школь най аду ка цыі, ме ды цын скіх, 

спар тыў ных, раз віц цё вых цэнт раў, 

за кан чва ю чы рас пра цоў кай агуль-

на аду ка цый ных пра грам.

Мы ўвя лі ў экс плу а та цыю 

170 ты сяч вуч нёў скіх мес цаў ва 

ўста но вах агуль най ся рэд няй аду-

ка цыі, 55 ты сяч мес цаў — у да-

школь ных. За 30 га доў да сяг ну лі 

амаль стап ра цэнт най за бяс пе ча-

нас ці ма лых мес цам у дзі ця чым 

сад ку. У па чат ку 1990-х толь кі ка ля 

па ло вы дзе так іш лі ў пер шы клас 

з дзі ця ча га сад ка.

Вя до ма, я ра зу мею, што для 

тых, хто не ба чыў та го жыц ця, 

ну, да пус цім 1990-х, хто на ра дзіў ся 

ў даб ра бы це, та кі эк скурс у гіс то-

рыю не кра нае. І гэ та доб ра. Гэ та 

зна чыць, што нам, ста рэй ша му 

па ка лен ню, ёсць што прад ста віць 

ма ла до му па ка лен ню ў год на ша га 

30-год дзя.

Мы не прос та пе ра адо ле лі 

цяж кас ці, якія зва лі лі ся на на-

шы пле чы. Мы зра бі лі гэ та хут ка 

і якас на — так, што па ка лен не 

30 плюс сён ня пе ра ка на на: бе-

ла ру сы заў сё ды жы лі дак лад на 

так, як ця пер. Ды нам у ра дасць, 

што ў іх та кое жыц цё. Дзе ля гэ-

та га мы і пра ца ва лі.

І мне ў ра дасць ве даць, што 

бе ла ру сы мо гуць са бе да зво ліць 

мець збе ра жэн ні. Толь кі ў бан ках, 

па да ных на па ча так гэ та га ме ся ца, 

на ра хун ках на сель ніц тва за хоў-

ва ец ца без ма ло га, гэ тыя звест кі 

мож на пра ве рыць, 30 міль яр даў 

руб лёў. У ся рэд нім гэ та пры клад-

на па ты ся чы до ла раў на кож на га 

жы ха ра кра і ны. І до ма, ду маю, пад 

па душ кай, як у на ро дзе ка жуць, 

сха ва на, як у нас га во раць, на чор-

ны дзень. «Бед на» жы вём.

Пры гэ тым Бе ла русь з'яў ля ец -

ца кра і най з ніз кім уз роў нем 

са цы яль на га рас сла ен ня на-

сель ніц тва па да хо дах. Па ма ім 

глы бо кім пе ра ка нан ні, ме на ві та 

так і па він на вы гля даць цы ві лі-

за ва ная вы со ка раз ві тая кра і на. 

Кра і на роў ных маг чы мас цяў.

Бе ла русь кар ды наль на змя ні ла 

свой са цы яль ны ста тус. З гру пы 

кра ін з ніз кім уз роў нем ча ла ве ча-

га раз віц ця пе ра мяс ці ла ся ў гру пу 

з вель мі вы со кім уз роў нем, дзе 

ўпэў не на зай мае сваю па зі цыю 

ўжо больш за 10 га доў. Уду май-

це ся: уся го за ней кія 30 га доў мы 

гэ та зра бі лі.

Да вай це сум лен на. Ас но ва 

для раз віц ця ў нас ёсць. Мы за-

бяс пе чы лі мак ра эка на міч ную 

зба лан са ва насць, фі нан са вую 

ста біль насць, ад на ві лі ды на мі-

ку эка на міч на га рос ту, на рас ці лі 

вя лі кі экс парт ны па тэн цы ял.

У кра і не ў поў най ме ры вы ра-

ша ны пы тан ні хар чо вай бяс пе кі. 

Уз ро вень са ма за бяс пе ча нас ці Бе-

ла ру сі ма ла ком і ма лоч ны мі пра-

дук та мі скла дае звыш 260 пра цэн-

таў. А што та кое 260 пра цэн таў? 

Гэ та маг чы масць на кар міць дзве 

з па ло вай Бе ла ру сі.

Па ін шых па каз чы ках — амаль 

паў та ры Бе ла ру сі мо жам за бяс пе-

чыць мя сам і мя са пра дук та мі.

Мы ўва хо дзім у пя цёр ку лі да раў 

ся род кра ін СНД па ся рэд не ду ша-

вой вы твор час ці збож жа і ага род-

ні ны.

А па мя та е це, як мы ў 1990-я 

збож жа ў Чэ хіі куп ля лі, каб на кар-

міць лю дзей. І тыя на шчад кі збег-

лых, дак лад ней, іх баць кі, сця ной 

ста я лі су праць і пра сі лі Чэ хію не 

да ваць нам збож жа. Цы тую: «Хай 

яны там па дох нуць». Але мы вы-

жы лі.

Больш за тое. Мы га то вы ўно-

сіць свой важ кі ўклад у за бес пя чэн-

не хар чо вай бяс пе кі ва ўсім све це. 

За гэ та, як вы ве да е це, вы сту пае і 

ге не раль ны сак ра тар Ар га ні за цыі 

Аб' яд на ных На цый.

Мы знач на пра су ну лі ся ў пы тан-

нях за бес пя чэн ня энер ге тыч най не-

за леж нас ці. Бе ла рус кая атам ная 

стан цыя — гэ та наш моц ны брэнд 

і наш су ве рэ ні тэт. І гэ та якасць на-

ша га жыц ця, якая за бяс печ ва ец ца 

раз віц цём элект ра жыл ля, элект ра-

транс пар ту, ска ра чэн нем вы кі даў 

пар ні ко вых га заў на сем міль ё наў 

тон. Ліч ба ўну шаль ная.

У га лі не жыл лё вай па лі ты кі, у 

пры ват нас ці ў пы тан нях да па мо-

гі ў бу даў ніц тве і на быц ці жыл-

ля, мы за хоў ва ем пры яры тэт за 

Час вы браў нас!Час вы браў нас!
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